
Σηµαντικές επικρίσεις από όλους τους φορείς των µηχανικών δέχτηκε ο νέος τρόπος 
έκδοσης των οικοδοµικών αδειών που προβλέπει ο νόµος 3212/03, και ιδιαίτερα ο πληµµελής 
έλεγχος των µελετών και κατασκευών από την Πολιτεία. Παράλληλα διατυπώθηκαν 
σηµαντικές προτάσεις, οι οποίες θα τεθούν υπόψη του ΥΠΕΧΩ∆Ε, ενόψει του διαλόγου για 
την αναµόρφωση του νόµου.  

 
ΤΡOΠOΣ ΕΚ∆OΣΗΣ OΙΚO∆OΜΙΚΩΝ Α∆ΕΙΩΝ 

Καταλυτικός ο ρόλος 
και η ευθύνη της πολιτείας 

 
«Η µεγάλη πλειοψηφία της ελληνικής κοινωνίας για τριάντα και πλέον χρόνια 

γαλουχήθηκε στην άποψη ότι αναγκαία, ικανή και µοναδική συνθήκη για την κατασκευή του 
ιδιωτικού έργου, είναι η οικοδοµική άδεια για την απόκτηση της οποίας, ανάµεσα στα άλλα 
«χαρτιά», πρέπει να συµπεριλαµβάνεται και µελέτη από κάποιο διπλωµατούχο µηχανικό». 
Αυτό επισήµανε στην εισήγησή του ο κ. Μάρκος Φραγκιουδάκης, Αρχιτέκτων Μηχανικός, 
µέλος της Oργανωτικής Επιτροπής της ∆ιηµερίδας.  

«Μεγάλη είναι η ευθύνη της πολιτείας στο γεγονός ότι για την έκδοση της οικοδοµικής 
αδείας υπήρχαν: υποτυπώδεις υπηρεσίες, που έλεγχαν υποτυπωδώς υποτυπώδεις και 
ανεπαρκείς µελέτες τις οποίες περίπου οι κατασκευαστές υποτυπωδώς εφάρµοζαν. Τα 
αποτελέσµατα της πολιτικής αυτής είναι ορατά σε όλους. Ενδεικτική της επικρατούσας 
κατάστασης είναι η ερώτηση “πόσο πάει η άδεια” που απευθύνεται στους µελετητές 
τοποθετώντας τους στο επίπεδο διεκπεραιωτή γραφειοκρατίας και αγνοώντας στην ουσία το 
αντικείµενο της εργασίας τους που είναι η µελέτη έργων και η επίβλεψη της κατασκευής 
τους».  

«Oι προσπάθειες βελτίωσης και ριζικής ανατροπής του κλίµατος αυτού δεν έλειψαν 
από την πλευρά των µηχανικών, που µέσω του Τεχνικού Επιµελητηρίου, παρουσίασαν 
ολοκληρωµένες προτάσεις για ζητήµατα όπως η οργάνωση των πολεοδοµικών υπηρεσιών, ο 
τρόπος έκδοσης των οικοδοµικών αδειών, ο έλεγχος των κατασκευών, κ.λπ. τόσο το 1990 
όσο και το 1999, επισήµανε στη συνέχεια ο κ. Φραγκιουδάκης, ενώ αναφερόµενος στις 
τελευταίες εξελίξεις τόνισε: «Για να τεθεί “τέρµα” στην προαναφερθείσα κατάσταση η πολιτεία 
χωρίς καν να ενηµερώσει και να ζητήσει τη συνδροµή του Τεχνικού Επιµελητηρίου σχεδίασε, 
και παρά τις τεκµηριωµένες αντιρρήσεις του, ψήφισε τον Νόµο 3212/03 που φιλοδοξεί να 
“αποδόσει” στους µελετητές και επιβλέποντες µηχανικούς τις ευθύνες τους.  

Ακόµη, όµως, και µε µια επιφανειακή ανάγνωση του κειµένου γίνεται αντιληπτό ότι 
στόχος είναι αφενός η γρήγορη άδεια µε κάθε κόστος και αφετέρου η αποστασιοποίηση έως 
και απεµπλοκή της πολιτείας από κάθε ευθύνη. Για να γίνει αυτό δεν βελτιώνονται οι 
υπηρεσίες αλλά αδρανοποιούνται µη ελέγχοντας τίποτα, ούτε µελέτες ούτε κατασκευές, παρά 
µόνον δειγµατοληπτικά».  

 
Προτάσεις  
Αναφερόµενος στις προτάσεις για το ξεπέρασµα του αδιεξόδου που υπάρχει στον 

τοµέα αυτό ο κ. Φραγκιουδάκης τόνισε: Oφείλουµε να διαχωρίσουµε πλήρως τις µελέτες από 
τη διαδικασία έκδοσης οικοδοµικής άδειας, στην οποία θα συµµετέχουµε διευκρινιστικά, να 
δηµιουργήσουµε σαφείς και µη επιδεχόµενες πολλαπλές ερµηνείες προδιαγραφές, µε 
υποχρεωτική εφαρµογή σε όλη την επικράτεια, τόσο για τη σύνταξη των µελετών όσο και για 
τον έλεγχο τους από τις υπηρεσίες προς αποφυγήν των πολύ συχνών φαινοµένων της 
αυθαίρετης ερµηνείας, µε βάση προσωπικές απόψεις, νοµοθεσίας και διαδικασιών, που 
αρκετές φορές αποτελούν σηµείο αντιπαλότητας υπαλλήλων και µελετητών ή και µέθοδο 
αποκόµισης οικονοµικού ανταλλάγµατος.  

Ειδικότερα για τη ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ ΤOΥ ΦΑΚΕΛOΥ ΣΤΗΝ ΠOΛΕO∆OΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ, 
πρότεινε τα εξής:  

O φάκελος κατατίθεται µε αίτηση του ενδιαφεροµένου στο πρωτόκολλο της 
υπηρεσίας. Στο γραφείο αυτό:  

Ελέγχονται και σφραγίζονται οι όροι δόµησης του τοπογραφικού.  
Ελέγχεται η πληρότητα φακέλου.  
Πρωτοκολλείται απευθείας σε πρωτόκολλο εισερχοµένων αδειών και χρεώνεται σε 

µηχανικό εφαρµογής µε βάση συγκεκριµένη σειρά.  
O αριθµός πρωτοκόλλου του φακέλου τον ακολουθεί ως το τέλος της διαδικασίας.  
Με τον τρόπο αυτό αποφεύγουµε πολυήµερες καθυστερήσεις χρεώσεων και επανα-

πρωτοκολλήσεων από προϊσταµένους κ.λπ.  



Πρωτοκολλείται απευθείας σε ανάλογο βιβλίο εισερχοµένων αδειών. Χρεώνεται, δε 
αυτοµάτως από το ίδιο γραφείο σε µηχανικό εφαρµογής, προς αποφυγής της πολυήµερης 
αναµονής για χρεώσεις κ.λπ.  

O φάκελος θεωρείται πλήρης για κατάθεση όταν περιέχει κατ’ ελάχιστον: Αίτηση 
ενδιαφεροµένου. Υπογεγραµµένα έντυπα ανάθεσης – ανάληψης. Στέλεχος τριπλοτύπου 
προκαταβολής µηχανικού. ∆ήλωση ιδιοκτήτη για το αν το έργο θα κατασκευαστεί µε 
αυτεπιστασία ή γενική εργολαβία. Τοπογραφικό διάγραµµα. Πλήρη αρχιτεκτονική µελέτη  

Πλην των ανωτέρω ο µηχανικός µπορεί να προσκοµίσει και άλλα στοιχεία που θεωρεί 
χρήσιµα για τον έλεγχο.  

O µηχανικός εφαρµογής ο οποίος χρεώνεται το φάκελο προχωρεί σε διάστηµα 
τεσσάρων ηµερών σε έλεγχο της αρχιτεκτονικής µελέτης και σηµειώνει σε αναµορφωµένο 
έντυπο παρατηρήσεων ενδεχόµενες παρατηρήσεις ή ελλείψεις.  

Εάν ο ίδιος διαθέτει την ανάλογη ειδικότητα, δηλαδή πολιτικός µηχανικός, µπορεί να 
ελέγξει και τα στατικά εφόσον αυτά έχουν κατατεθεί.  

O αιτών ειδοποιείται τηλεφωνικά ή αλλιώς (mail κ.λπ.) για παρατηρήσεις ή 
συµπληρώσεις.  

O αιτών προβαίνει σε συµπλήρωση των αιτουµένων στοιχείων. Αν ο φάκελος είναι 
πλήρης, προωθείται µε σχετική σηµείωση στο φύλλο ελέγχου στους µηχανικούς των 
αναλόγων ειδικοτήτων για τον έλεγχο των υπολοίπων µελετών.  

O µηχανικός εφαρµογής όταν απαιτείται προωθεί το φάκελο στην ΕΠΑΕ, όπου ο 
µελετητής παρίσταται όταν το κρίνει αναγκαίο.  

Αναµορφώνονται και απλοποιούνται τα διάφορα έντυπα, καθώς και ο τρόπος 
πληρωµής των εισφορών που γίνεται µε ενιαίο τρόπο για την αποφυγή απώλειας ηµερών 
εργασίας και ανώφελης ταλαιπωρίας.  

Oι κατά περίπτωση απαιτούµενες εγκρίσεις (αρχαιολογίες, δασαρχεία κ.λπ.) 
ζητούνται από την Πολεοδοµική Υπηρεσία σε απευθείας συνεννόηση µε τις ενδιαφερόµενες 
υπηρεσίες.  

Θεωρούµε ότι οι συνάδελφοι µηχανικοί και ειδικότερα οι µηχανολόγοι είναι σε θέση να 
ελέγχουν και να εγκρίνουν τόσο την ενεργητική πυροπροστασία, πλην ειδικών κτιρίων, όσο 
και τη µελέτη εγκατάστασης φυσικού αερίου, αποφεύγοντας έτσι άσκοπες και λίαν 
χρονοβόρες αναµονές σε Πυροσβεστική και ∆ΕΠΑ. Θα πρέπει επίσης, οι Πολεοδοµικές 
Υπηρεσίες να εφοδιαστούν µε χάρτες αρχαιολογικούς, δασικούς κ.λπ. για να αποφευχθεί η 
πολύµηνη αναµονή των σχετικών εγκρίσεων.  

Καταργείται η σύνταξη σχεδίου ασφάλειας και υγείας από τον µηχανικό.  
O φάκελος προωθείται στον έλεγχο φορολογικών µετά την τακτοποίηση των οποίων 

επιστρέφει στον µηχανικό εφαρµογής για την υπογραφή των εντύπων της αδείας. Στόχος της 
πρότασης είναι η απρόσκοπτη εσωτερική διακίνηση του φακέλου χωρίς την παρουσία τρίτων 
για την εξασφάλιση σωστών συνθηκών εργασίας των υπαλλήλων µηχανικών αφενός, και τη 
σωστή επιστηµονική συνεργασία τους µε τους µελετητές, αφετέρου.  

Όσον αφορά στον ΕΛΕΓΧO ΤΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ, ο κ. Φραγκουδάκης πρότεινε τα εξής:  
Oι µελέτες ελέγχονται ως προς την τήρηση των προδιαγραφών σύνταξης, την τήρηση 

των διατάξεων που αφορούν τη συγκεκριµένη µελέτη και την ταύτιση µεταξύ τους.  
Συγκεκριµένα ελέγχονται και εγκρίνονται:  
Το τοπογραφικό διάγραµµα.  
Το διάγραµµα κάλυψης, το οποίο συµπληρώνεται µε επιπλέον στοιχεία για την 

πληρέστερη παρουσίαση του έργου.  
Η αρχιτεκτονική µελέτη ως προς την ταύτιση των στοιχείων µε αυτά του 

διαγράµµατος κάλυψης αλλά και για λόγους συνθηκών ζωής στους χώρους των κτιρίων, 
όπως τονίστηκε παραπάνω. Επιπλέον, ο έλεγχος της αρχιτεκτονικής µελέτης καθορίζει και 
εκείνα τα στοιχεία που ελέγχονται κατά τη διάρκεια της κατασκευής.  

Η στατική µελέτη, ο έλεγχος της οποίας κρίνεται απαραίτητος αφενός για την έλλειψη 
πιστοποίησης προγραµµάτων στατικών µελετών, δεδοµένης και της σεισµικής 
επικινδυνότητας της χώρας.  

Oι λοιπές µελέτες ως προς την ταύτισή τους µε την αρχιτεκτονική.  
«Το Τεχνικό Επιµελητήριο – κατέληξε ο εισηγητής - αντιτίθεται στο δειγµατοληπτικό 

έλεγχο των µελετών θεωρώντας ότι οι µελέτες είναι επιστηµονικό πόνηµα, η εφαρµογή του 
οποίου αρκετές φορές αποτελεί µεγάλη χρηµατική επένδυση και θα πρέπει από την πολιτεία 
να αντιµετωπίζεται µε την αρµόζουσα σοβαρότητα. O χρόνος έκδοσης της οικοδοµικής άδειας 
ή όπως αλλιώς ονοµαστεί δεν πρέπει να αποτελεί µέριµνα των µελετητών µηχανικών 
θεωρώντας ότι δεν είναι ο έλεγχος των µελετών, ενέργεια σαφώς απαραίτητη, η αιτία για τις 



πολύµηνες καθυστερήσεις της έκδοσης των αδειών. Στόχος πολιτείας και µελετητών πρέπει 
να είναι η δηµιουργία ενός νέου, καλύτερου οικιστικού περιβάλλοντος. Πιστεύουµε ότι η 
συνεργασία Τεχνικού Επιµελητηρίου και ΥΠΕΧΩ∆Ε µε περαιτέρω επεξεργασία των 
προτάσεων αυτών, σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, για την άµεση εφαρµογή τους, θα 
αποδώσει τα αναµενόµενα απ’ όλους».  

 
Oι απόψεις του ΣΠΜΕ για το ν. 3212/2003  
Είµαστε ριζικά αντίθετοι στις γενικές κατευθύνσεις του νόµου 3212/03, τόνισε 

παρουσιάζοντας τις απόψεις του ΣΠΜΕ ο αναπληρωτής γενικός γραµµατέας του Συλλόγου κ. 
Νίκος Μακρόπουλος, για τους εξής λόγους:  

1. Με το Α κεφάλαιο του νόµου, προωθείται αποσπασµατικά η αντιµετώπιση ενός 
τµήµατος µόνο του συνολικού πλαισίου παραγωγής ιδιωτικών έργων χωρίς καµιά συσχέτιση 
µε τη θεσµοθέτηση του ΜΗ.Κ.Ι.Ε. και κυρίως τον καθορισµό ρόλων και ευθυνών όλων των 
εµπλεκοµένων στην κατασκευή ιδιωτικών έργων, που αποτελεί βασική παράµετρο ή και 
προϋπόθεση για την εξυγίανση & αναβάθµισή του.  

Στο Β κεφάλαιο και µε πληθώρα διατάξεων τσουβαλιάζεται η δήθεν αντιµετώπιση της 
αυθαίρετης δόµησης µε την ανατροπή του συνόλου σχεδόν των παραµέτρων πολεοδοµικού 
σχεδιασµού, που αντικειµενικά θα έπρεπε να αποτελούν ξεχωριστά νοµοσχέδια και σε άλλη 
κατεύθυνση.  

2. Στο όνοµα της πραγµατικών προβληµάτων γραφειοκρατίας, 
αναποτελεσµατικότητας, διαφθοράς κ.λπ. των δηµοσίων υπηρεσιών πολεοδοµίας, γίνεται 
µεταφορά όλων των ευθυνών στις πλάτες των ιδιωτών µηχανικών. Αντί για λύση, δηλαδή, του 
προβλήµατος επιχειρείται αφελώς η κατάργησή του µέσω της κατάργησης κάθε ουσιαστικού 
ελέγχου από την πολιτεία και αντικατάστασής του από σωρεία υπευθύνων δηλώσεων. 
Γινόµαστε έτσι µάρτυρες µιας τραγικής αντίφασης: Από τη µια µεριά θεσπίζονται σύγχρονοι 
κανονισµοί, προδιαγραφές µελετών, επιστηµονικοί όροι & προϋποθέσεις που οδηγούν το 
µελετητικό αντικείµενο σε πιο σύνθετη & ανώτερη ποιοτικά στάθµη, και απ’ την άλλη 
καταργείται κάθε έλεγχος θεωρώντας ότι όλα θα τακτοποιηθούν «µαγικά» µε την ακόµα 
µεγαλύτερη ποινικοποίηση του επαγγέλµατος του µηχανικού. Εµείς ως πολιτικοί µηχανικοί 
αδυνατούµε να πιστέψουµε ότι άνθρωποι που έχουν στοιχειώδη γνώση του αντικειµένου για 
παράδειγµα των στατικών - αντισεισµικών µελετών εισηγήθηκαν την κατάργηση κάθε 
επιβεβληµένου ελέγχου ακόµα και αυτού της τήρησης κανονισµών και προδιαγραφών για τις 
στατικές µελέτες. Σε µια χώρα µάλιστα που η πρωτοκαθεδρία σεισµικότητας στην Ευρώπη 
αναγορεύει τα ζητήµατα σεισµικής θωράκισης σε πρωταρχικής σηµασίας.  

3. Με το νόµο επιχειρείται κατάργηση της ευθύνης της πολιτείας στην εφαρµογή του 
πολεοδοµικού δικαίου. Πώς να έχει ευθύνες το πολεοδοµικό γραφείο για άδειες δόµησης που 
απλά εξέδωσε χωρίς κανέναν ουσιαστικό έλεγχο επί των µελετών; Είναι δύσκολο να 
καταλάβει κανείς ότι µε το νόµο αυτόν όλα τα προβλήµατα από καταγγελίες πολιτών, διενέξεις 
γειτόνων για πολεοδοµικά θέµατα, και κάθε άλλο ζήτηµα καθηµερινής πρακτικής, θα 
µεταφέρεται στα δικαστήρια µε συνακόλουθο χαοτικό αποτέλεσµα για τις σε εξέλιξη 
οικοδοµές;  

4. Με το νόµο επιχειρείται µια στρέβλωση της πραγµατικότητας στο τοµέα των 
ευθυνών µέσα από ένα πλέγµα επιβολής ποινών. Υποβαθµίζεται η ευθύνη του ιδιοκτήτη σε 
οποιαδήποτε αυθαιρεσία και υπέρβαση αδείας δόµησης, ενώ κατά κανόνα είναι ο άµεσα 
ωφελούµενος από αυτήν. Αναγορεύεται ως «πρώτος ένοχος» όχι ο κύριος του έργου, δηλαδή 
ο ιδιοκτήτης αλλά ο µελετητής & επιβλέπων µηχανικός που όµως είναι οικονοµικά 
εξαρτηµένος από τον εργοδότη. Oι προβλεπόµενες ποινές για τους ιδιώτες µηχανικούς είναι 
πέρα από οποιαδήποτε συναίσθηση πραγµατικότητας των συνθηκών της αγοράς, όπου µόνο 
όπλο στην προσπάθεια αξιοπρεπούς άσκησης του επαγγέλµατος θα είναι ουσιαστικά η 
παραίτηση από αυτό.  

5. Με τις διατάξεις του νόµου για τα αυθαίρετα ουσιαστικά επιβραβεύονται οι 
αυθαιρετούντες χθεσινοί, σηµερινοί αλλά και αυριανοί ακόµα. Εδραιώνεται, για άλλη µια φορά 
ή πεποίθηση στο λαό ότι το σηµερινό κράτος, όπως ακριβώς και το χθεσινό, δεν θέλει 
πραγµατικά να πατάξει την αυθαίρετη δόµηση αλλά να τη διαχειριστεί µε τρόπο που να 
εξυπηρετούνται οι εκάστοτε κυβερνώντες. Oι ρυθµίσεις για την «προσωρινή ηλεκτροδότηση» 
αυθαιρέτων δεν αποτελούν καµιά καινοτοµία. Βρίσκονται στην πεπατηµένη του ισχύοντος 
νοµικού καθεστώτος όπου µε σωρεία εγκυκλίων έχει γενικευτεί το καθεστώς των 
«προσωρινών συνδέσεων» µε απουσία ελέγχων και µε πλήρη ατιµωρησία. Με τον παρόντα 
νόµο γίνεται πλήρης µεταφορά της ευθύνης και για την ηλεκτροδότηση στις πλάτες του ιδιώτη 
µηχανικού.  



 
Oι απόψεις του ΣΑ∆ΑΣ - ΠΕΑ  
«Η πληρότητα και η ποιότητα των µελετών αποτελούν καθοριστικό παράγοντα για τη 

γρήγορη και σωστή ολοκλήρωση ενός έργου. Ερευνώντας σοβαρά την πορεία των 
κατασκευών, θα διαπιστώσουµε ότι πολλές κακοδαιµονίες και προβλήµατα ξεκινούν από 
ελλιπείς ή πληµµελώς και ασαφώς υλοποιηµένες µελέτες που επιτρέπουν αυθαίρετες 
ερµηνείες των κατασκευαστών», επισήµανε ο κ. Βασίλης Χατζηκίδης, µέλος του ∆.Σ. του 
ΣΑ∆ΑΣ – ΠΕΑ, καταθέτοντας τις απόψεις του Συλλόγου στη ∆ιηµερίδα, ενώ παράλληλα 
τόνισε: «Η πολυνοµία, τα εκατοντάδες προεδρικά διατάγµατα και υπουργικές αποφάσεις, οι 
άπειρες ερµηνευτικές εγκύκλιοι, έχουν δηµιουργήσει ένα ατελείωτο φαύλο κύκλο, που 
επιτρέπει τις παρερµηνείες και οδηγεί σε νοµιµοφανείς παρανοµίες, που εντείνουν τη 
διαπλοκή και την απίστευτη ταλαιπωρία µελετητών και πολιτών».  

Στη συνέχεια ο εισηγητής υπογράµµισε ότι ο ΣΑ∆ΑΣ - Πανελλήνια Ένωση 
Αρχιτεκτόνων:  

1. Επιβεβαιώνει τη βασική του θέση ότι θεσµικές ρυθµίσεις για την υπόσταση και 
λειτουργία των Πολεοδοµικών Γραφείων πρέπει να υπηρετούν την έννοια του δηµοσίου 
συµφέροντος. Έτσι την ευθύνη ελέγχου της διαδικασίας παραγωγής του δοµηµένου 
περιβάλλοντος, του ελέγχου των µελετών και κατασκευών πρέπει να την έχει το δηµόσιο.  

2. Θεωρεί ότι η µελέτη και εκτέλεση των τεχνικών έργων είναι αντικείµενο 
διεπιστηµονικής συνεργασίας των απαραιτήτων ειδικοτήτων, που καθεµία από αυτές πρέπει 
να απασχολείται αποκλειστικά στο επιστηµονικό της αντικείµενο. Γι’ αυτό η έννοια της 
µελετητικής οµάδας είναι προϋπόθεση για εξορθολογισµό όλων των διαδικασιών. Ειδικότερα 
στα κτιριακά έργα και γενικότερα σε όσα έργα η αρχιτεκτονική έχει θεµελιώδη σηµασία, 
βασική προϋπόθεση του εξορθολογισµού και εκσυγχρονισµού είναι η γενική ευθύνη του 
έργου και ο συντονισµός των µελετητών να ανήκει στον αρχιτέκτονα.  

3. Εκτιµά ότι από την πλευρά των αρχιτεκτόνων πρέπει να επιδιωχθεί µια νέα 
ποιότητα αρχιτεκτονικής µέσω των µελετών και της εκτέλεσης των έργων.  

Κατόπιν αυτού, η Πανελλήνια Ένωση Αρχιτεκτόνων προτείνει µια δέσµη 
συγκεκριµένων µέτρων που πρέπει να ληφθούν αµέσως:  

� Επαναπροσδιορισµός και υποχρεωτική τήρηση των προδιαγραφών πληρότητας 
και ποιότητας των µελετών µε κλιµάκωση των απαιτήσεων ανάλογα µε το µέγεθος και την 
κατηγορία του έργου.  

� Καθορισµός αρµοδιοτήτων και ευθυνών (αστικών - ποινικών - επαγγελµατικών) 
Μηχανικών - εργολάβων - ιδιοκτητών - Μηχανικών Εφαρµογής, σε σχέση µε την αντίστοιχη 
συµµετοχή του καθενός.  

� Καθιέρωση ποιοτικού ελέγχου των κατασκευών ως προς τα υλικά ούτως ώστε να 
πιστοποιείται και να εξασφαλίζεται η υπευθυνότητα όλων των παραγόντων που εκτελούν 
κάθε έργο.  

� Αποσαφήνιση και κωδικοποίηση του συνόλου της πολεοδοµικής και κτιριοδοµικής 
νοµοθεσίας και εξασφάλιση ενιαίας ερµηνείας νόµων και εγκυκλίων. Θα πρέπει να ληφθούν 
µέτρα για κεντρικό συντονισµό, µε βάση θεσµοθετηµένο δηµόσιο όργανο, ώστε να 
εφαρµόζονται ενιαία οι διαδικασίες και η νοµοθεσία.  

Σ’ αυτό θα συµβάλει ουσιαστικά και η καθιέρωση σεµιναρίων και η συνεχής 
εκπαίδευση και ενηµέρωση σε θέµατα πολεοδοµικής νοµοθεσίας.  

� Αναβάθµιση πολεοδοµικών γραφείων, µε στελέχωση από µηχανικούς όλων των 
ειδικοτήτων, µε αναβάθµιση τους κτιριακής υποδοµής και του εξοπλισµού τους. ∆ιατήρηση 
µόνο όσων από αυτά µπορούν να εκπληρώσουν ορισµένες προϋποθέσεις, µε στελέχωση 
από µηχανικούς όλων των ειδικοτήτων και διοικητικό εξειδικευµένο προσωπικό, µε 
αναβάθµιση τους κτιριακής υποδοµής και του εξοπλισµού τους.  

Άµεση επίλυση τους νοµικής κάλυψης των ∆ιπλωµατούχων µηχανικών που 
υπηρετούν στα Πολεοδοµικά γραφεία, οι οποίοι είναι υποχρεωµένοι να καλύπτουν µε δικές 
τους δαπάνες τους «πάσης φύσεως διώξεις» κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. 
Ιδιαίτερα όταν η συντριπτική πλειοψηφία των διωκόµενων µηχανικών προέρχεται από το 
χώρο των πολεοδοµικών γραφείων.  

� Άµεση αύξηση των αµοιβών στα πλαίσια ενός νέου µισθολογίου ∆ιπλωµατούχων 
Μηχανικών και εξασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών εργασίας των συναδέλφων του ∆ηµοσίου. 

� Σύγχρονη αρχειοθέτηση που να εξασφαλίζει την ασφάλεια των φακέλων των 
µελετών. Πιθανόν διπλή αρχειοθέτηση (σε δύο αρχές).  

� Η ασφάλιση των µελετών των ιδιωτικών έργων να είναι συµπληρωµατικό µέτρο 
εγγύησης της ποιότητας των µελετών και οπωσδήποτε όχι υποχρεωτική. Η ασφάλιση να είναι 



δυνατόν να παρέχεται και από το ΤΣΜΕ∆Ε.  
� Άµεση οργάνωση προγράµµατος βασικής εκπαίδευσης για το σύνολο του 

προσωπικού που απασχολείται στην παραγωγή των ιδιωτικών έργων, για να έχει τουλάχιστο 
τη στοιχειώδη εκπαίδευση που απαιτείται για την ασφάλεια τη δική του αλλά και την αρτιότητα 
και ασφάλεια του έργου. Σ’ αυτή την κατεύθυνση επιβάλλεται άµεσα και η οργάνωση σχολής 
εργοδηγών.  

� ∆εν αποτελεί, όµως, εκσυγχρονισµό καµία δέσµη µέτρων αν δεν ανατρέπει µε 
δραστικό τρόπο και την ισχύουσα αναχρονιστική νοµοθεσία (Ν. 4663/30), αναθέτοντας 
επιτέλους και στη χώρα µας την αρχιτεκτονική στους αρχιτέκτονες.  

 
Σε οµηρία ο µηχανικός  
Με βάση τη νέα νοµοθεσία καταργείται και τυπικά ο έλεγχος των εγκαταστάσεων 

τόσο ο Π/Α (Πολεοδοµικός/Αρχιτεκτονικός) όσο και ο Κ/Τ (Κτιριοδοµικός/ Τεχνικός). 
∆ιατηρείται µόνο κάποιο επίπεδο Π/Α ελέγχου για τις δοµικές κατασκευές. Ελέγχεται µόνο το 
τοπογραφικό σχέδιο και το διάγραµµα κάλυψης της οικοδοµής, επισήµανε στην παρέµβασή 
του ο κ. Απόστολος Ευθυµιάδης, Β’ Αντιπρόεδρος του ΠΣ∆ΜΗ.  

Από την άλλη πλευρά -πρόσθεσε- η πολιτεία προχωρά σταδιακά στη µεταβίβαση 
ευθυνών τεχνικού ελέγχου σε τρίτους. Αρχικά αυτό γινόταν µε τις ηλεκτρολογικές 
εγκαταστάσεις των οποίων ο έλεγχος έχει αφεθεί στην αποκλειστική αρµοδιότητα της ∆ΕΗ 
χωρίς πολεοδοµικό/κτιριοδοµικό ή τεχνικό έλεγχο από πλευράς του ΥΠΕΧΩ∆Ε. Η συνέχεια 
έγινε µε τους ανελκυστήρες και τις εγκαταστάσεις φυσικού αερίου.  

Η µεταβίβαση αυτή των ευθυνών ελέγχου σε τρίτους δεν φαίνεται να συνοδεύεται µε 
µέτρα πιστοποίησης των νέων ελεγκτικών µηχανισµών και ιδιαίτερα των νέων επιθεωρητών 
οι οποίοι ασκούν τον έλεγχο.  

Με το προωθούµενο καθεστώς ελέγχου ή, καλύτερα, έλλειψής του -τόνισε ο κ. 
Ευθυµιάδης- οδηγούµεθα εκ των πραγµάτων σε ένα καθεστώς διαρκούς οµηρίας των 
µελετητών και επιβλεπόντων µηχανικών. Η οµηρία αυτή αφορά τόσο στην αστική ευθύνη όσο 
και στην ποινική ευθύνη του µηχανικού. O µηχανικός ανά πάσα στιγµή αυτός και µόνο θα 
καθίσταται υπόλογος για οποιαδήποτε πολεοδοµική ή κτιριοδοµική παράβαση, ανεξαρτήτως 
της ασάφειας ή των αντιφάσεων του θεσµικού πλαισίου. Λόγω ακριβώς αυτής της ασάφειας, 
η ευθύνη της τελικής κρίσεως µεταβιβάζεται εκ των πραγµάτων στο χώρο της ∆ικαιοσύνης, η 
οποία θα καλείται στο µέλλον να δόσει λύση σε θέµατα που αφορούν καθαρά τη ∆ιοίκηση.  

Στη συνέχεια ο οµιλητής παρέθεσε τις προτάσεις οι οποίες αφορούν τις Η/Μ 
εγκαταστάσεις των κτιρίων, προσθέτοντας ότι ο ΠΣ∆Μ-Η είναι έτοιµος να συµβάλει στο 
γενικότερο διάλογο για τον εκσυγχρονισµό του θεσµικού πλαισίου για την έκδοση των 
οικοδοµικών αδειών. Πιο συγκεκριµένα οι προτάσεις αυτές αφορούν:  

 
1. Ενοποίηση – τυποποίηση – κωδικοποίηση θεσµικού πλαισίου  
Η διαδικασία αυτή θα πρέπει να προχωρήσει άµεσα. Το ΤΕΕ και οι σύλλογοι 

µηχανικών θα πρέπει να αναλάβουν την σχετική πρωτοβουλία για τον καθορισµό των αρχών 
που θα διέπουν αυτήν τη διαδικασία ενοποίησης – τυποποίησης. Θα πρέπει να καλύψει κατ’ 
ελάχιστον τις ακόλουθες κατηγορίες εγκαταστάσεων:  

- Εγκαταστάσεις ύδρευσης και αποχέτευσης  
- Εγκαταστάσεις κεντρικής και τοπικής θέρµανσης  
- Εγκαταστάσεις φυσικού αερίου  
- Εγκαταστάσεις υγραερίου ή άλλων υγρών καυσίµων  
- Κεντρικές και θερµοσιφωνικές ηλιακές εγκαταστάσεις παραγωγής ζεστού νερού. 

Υβριδικές εγκαταστάσεις ζεστού νερού µε ηλιακή ενέργεια και φυσικό αέριο  
- Εγκαταστάσεις κεντρικού και τοπικού κλιµατισµού  
- Ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις και εγκαταστάσεις φωτισµού  
- Εγκαταστάσεις δοµηµένης καλωδίωσης (τηλεφωνίας, τηλεόρασης, δορυφορικής 

επικοινωνίας, διαδικτύου, διαχείρισης κτιρίου και συσκευών)  
- Εγκαταστάσεις κεραιών και τηλεπικοινωνίας  
- Εγκαταστάσεις φωτεινών επιγραφών  
- Εγκαταστάσεις ανανεωσίµων πηγών ενέργειας (φωτοβολταϊκών, µικρών 

ανεµογεννητριών, βιοµάζας)  
- Εγκαταστάσεις δικτύων κοινής ωφέλειας στους κοινόχρηστους χώρους  
Η διαδικασία ενοποίησης – τυποποίησης – κωδικοποίησης θα πρέπει να γίνει µε 

βάση τις αρχές του ελέγχου όπως αυτές διατυπώνονται στη συνέχεια.  
 



2. Υπογραφή και σφραγίδα Η/Μ µελετών  
Σε κάθε ανεγειρόµενη οικοδοµή ή σε επεκτάσεις οικοδοµών για τις οποίες 

προβλέπονται αντίστοιχες επεκτάσεις στις Η/Μ εγκαταστάσεις, θα πρέπει να υποβάλλεται 
ολοκληρωµένη µελέτη Η/Μ εγκαταστάσεων (σχέδια κατόψεων, µονογραµµικά, αξονοµετρικά 
ή σχηµατικά διαγράµµατα, σχέδια λεπτοµερειών, τεχνική περιγραφή, τεχνικές προδιαγραφές, 
µέτρα ασφαλείας) όπως αυτή ήδη προβλέπεται από το Π∆ 08-//1983 / ∆-394 Άδειες 
οικοδοµών, καθώς και από τους κανόνες της τέχνης και της επιστήµης. Oι µελέτες αυτές θα 
αφορούν κατ’ ελάχιστον τις εγκαταστάσεις που προβλέπονται στην παράγραφο 4.1 ανωτέρω. 

Βάσει του Ν. 6422/34 και για τις µη απλές Η/Μ εγκαταστάσεις, όλα τα σχέδια θα 
πρέπει να είναι υπογεγραµµένα από ∆ιπλ. Μηχ/γο-Ηλ/γο και να φέρουν την αντίστοιχη 
σφραγίδα, και τούτο ανεξαρτήτως του άρθρου 25 του Κτιριοδοµικού Κανονισµού. Για τις 
απλές Η/Μ εγκαταστάσεις τα σχέδια και οι µελέτες δύνανται εναλλακτικά να φέρουν 
υπογραφή Πτυχιούχων Τεχνολόγων Μηχανολόγων ή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών όπως 
προβλέπεται από τη σχετική νοµοθεσία.  

Τέλος, βάσει του κώδικα δεοντολογίας του ΤΕΕ, ουδεµία ετέρα ειδικότητα µηχανικών 
δύναται να υπογράφει απλές Η/Μ εγκαταστάσεις, εφόσον δεν διαθέτει εγκύκλιο µόρφωση σε 
µηχανολογικές ή ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις. Τονίζεται ότι ουδεµία άλλη ειδικότητα 
µηχανικών εξετάζεται σήµερα σε θέµατα ηλεκτρολόγου – µηχανολόγου κατά τις 
επαγγελµατικές εξετάσεις του ΤΕΕ, και εποµένως δεν διαθέτει το τεκµήριο της γνώσης στον 
τοµέα αυτό.  

 
3. Αναβάθµιση του αρχιτεκτονικού/πολεοδοµικού ελέγχου  
Σε περίπτωση ενσωµάτωσης Η/Μ εγκαταστάσεων στους εξωτερικούς χώρους ή το 

εξωτερικό κέλυφος του κτιρίου, οι υποβαλλόµενες Αρχιτεκτονικές ή Πολεοδοµικές Μελέτες, θα 
συνοδεύονται από τις αντίστοιχες Η/Μ µελέτες, οι οποίες θα φέρουν υπογραφή και σφραγίδα 
∆ιπλ. Μ/Η.  

Τα στοιχεία των κτιριακών εγκαταστάσεων θα πρέπει οπωσδήποτε να 
ενσωµατώνονται στο ∆ιάγραµµα Κάλυψης που προβλέπει η νέα νοµοθεσία και να ελέγχονται 
από την Πολεοδοµία. Το ∆ιάγραµµα Κάλυψης και η αντίστοιχη τεχνική έκθεση θα πρέπει να 
υπογράφεται και από Μ-Η και θα αφορά τόσο στοιχεία εγκαταστάσεων που τοποθετούνται 
τόσο στο εσωτερικό όσο και στις όψεις, στη σκεπή ή τον ακάλυπτο χώρο.  

O αρχιτεκτονικός/πολεοδοµικός (Α/Π) έλεγχος θα πρέπει να αναβαθµιστεί ριζικά ώστε 
να περιλάβει όλες τις εγκαταστάσεις που άπτονται του ΓOΚ, συµπεριλαµβανοµένων και των 
δικτύων κοινής ωφελείας. Προτείνονται κατ’ ελάχιστον οι ακόλουθες δραστηριότητες:  

� Πλήρης συµµόρφωση των νέων εγκαταστάσεων µε τις απαιτήσεις του ΓOΚ. 
Ενεργοποίηση της λειτουργίας των ΕΠΑΕ σε όλα τα επίπεδα  

� ∆ιαµόρφωση γενικών προτύπων βάσει του άρθρου 26 του ΓOΚ για την 
ενσωµάτωση των εγκαταστάσεων στις όψεις, στέγη και τον ακάλυπτο χώρο των κτιριακών 
έργων. Π.χ. καθορισµός απαιτήσεων για την τοποθέτηση:  

- µετρητών, καµινάδων ή συσκευών φυσικού αερίου στις εν λόγω θέσεις.  
- ηλιακών συλλεκτών για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας ή ζεστού νερού  
- κεραιών κινητής τηλεφωνίας ή τηλεόρασης στη στέγη ενός ακινήτου.  
� Πλήρης αναδροµικός έλεγχος από τις πολεοδοµίες ή τις ΕΠΑΕ όλων των 

αυθαιρέτων εγκαταστάσεων οι οποίες τοποθετήθηκαν εκ των υστέρων µετά την λήψη της 
οικοδοµικής άδειας (κεραίες, ηλιακά, δεξαµενές, εγκαταστάσεις κλιµατισµού, εγκαταστάσεις 
φυσικού αερίου ή υγραερίου, κ.λπ.).  

� Πλήρης έλεγχος και έγκριση των νέων δικτύων διανοµής κοινής ωφέλειας τα οποία 
αναπτύσσονται εντός των οικισµών (ηλεκτρική ενέργεια, φυσικό αέριο, ύδρευση και 
αποχέτευση, τηλεφωνία κ.λπ.). Η έγκριση θα πρέπει πλέον να δίδεται από τις ΕΠΑΕ ή άλλο 
αρµόδιο περιφερειακό όργανο το οποίο θα ελέγχει την αρτιότητα και την αισθητική του 
σχεδιασµού, τον συντονισµό µεταξύ των διαφόρων έργων και τον τρόπο οργάνωσης των 
κατασκευών και εργοταξίων.  

� Ενίσχυση των κατά τόπους ΕΠΑΕ από δύο στελέχη που θα προτείνει ο 
Πανελλήνιος Σύλλογος ∆ιπλωµατούχων Μηχανολόγων Ηλεκτρολόγων (ΠΣ∆Μ-Η). ∆ιεύρυνση 
της ευθύνης των ΕΠΑΕ προς τον αρχιτεκτονικό/πολεοδοµικό έλεγχο των κτιριακών 
εγκαταστάσεων.  

 
4. Αναβάθµιση του Κτιριοδοµικού/Τεχνικού Ελέγχου  
O κτιριοδοµικός/τεχνικός έλεγχος (Κ/Τ) θα πρέπει να επεκταθεί ώστε να καλύπτει 

πλήρως όλες τις εγκαταστάσεις. Oι εγκαταστάσεις θα πρέπει να ελέγχονται ως προς την 



ασφάλεια, την οικονοµικότητα της κατασκευής, τον ενεργειακό βαθµό απόδοσης και την εν 
γένει ποιότητά τους µε βάση τους ισχύοντες κανονισµούς.  

O έλεγχος θα πρέπει να ασκείται από τις αρµόδιες πολεοδοµίες οι οποίες θα πρέπει 
να στελεχωθούν µε εξειδικευµένο προσωπικό. Σε περίπτωση αδυναµίας στελέχωσης της 
κάθε πολεοδοµία, η στελέχωση αυτή µπορεί να γίνει σε περιφερειακό επίπεδο. Σε ειδικές 
περιπτώσεις ο Κ/Τ έλεγχος µπορεί να ανατίθεται σε τρίτους φορείς (ιδιωτικού ή δηµοσίου 
συµφέροντος) υπό την προϋπόθεση ότι:  

� Oι φορείς αυτοί είναι πλήρως ανεξάρτητοι και δεν έχουν ουδεµία εµπορική, 
οικονοµική ή άλλη σχέση µε το είδος των εγκαταστάσεων το οποίο ελέγχουν. Υπό την έννοια 
αυτή δεν είναι δυνατόν να ανατίθεται πλέον ο έλεγχος των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων στην 
∆ΕΗ, αλλά σε άλλο ανεξάρτητο φορέα. Τονίζεται βέβαια ότι η ∆ΕΗ όπως και κάθε άλλη 
εταιρεία κοινής ωφέλειας θα πρέπει να διατηρεί στο ακέραιο το δικαίωµά της για πρόσθετο 
έλεγχο µιας εγκατάστασης πριν από τη σύνδεσή της µε το αντίστοιχο δίκτυο.  

� ∆ιαθέτουν οργανωµένη δοµή και στελέχωση τέτοια η οποία είναι δυνατόν να 
επιτρέπει την συσσώρευση πείρας και γνώσεων γύρω από το σύνολο της υφιστάµενης 
πολεοδοµικής ή τεχνικής νοµοθεσίας  

� ∆ιαθέτουν εξειδικευµένα τεχνικά στελέχη τα οποία αφενός µεν έχουν τα απαραίτητα 
κατά νόµο προσόντα και αφετέρου έχουν πρόσθετη γνώση και εµπειρία η οποία καλύπτει το 
σύνολο της νοµοθεσίας και των τεχνικών κανονισµών. Κατά κανόνα τα στελέχη αυτά θα 
πρέπει να εξετάζονται και να πιστοποιούνται χωριστά από τον φορέα ελέγχου. Αρµόδιος 
φορέας πιστοποίησης φορέων και επιθεωρητών θα πρέπει να είναι το ΥΠΕΧΩ∆Ε σε 
συνεργασία µε τα συναρµόδια υπουργεία.  

 
5. Ενεργειακή µελέτη και ενεργειακή πιστοποίηση  
Σε επέκταση του κανονισµού θερµοµόνωσης, σε κάθε νέα ή επεκτεινόµενη οικοδοµή 

θα υποβάλλεται ενεργειακή µελέτη σύµφωνα µε τις προβλέψεις της απόφασης ΚOΧΕΕ 
(Κανονισµός Oρθολογικής Χρήσης και Εξοικονόµησης Ενέργειας) και µε βάση λεπτοµερείς 
τεχνικές οδηγίες τις οποίες θα εκδώσει ο ΠΣ∆Μ-Η, εφόσον δεν υπάρχουν αντίστοιχοι εθνικοί 
ή ευρωπαϊκοί κανονισµοί.  

Βασικό αντικείµενο του ΚOΧΕΕ είναι η εισαγωγή του κλιµατισµού και των 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο των κτιρίων, ο έλεγχος και η 
βαθµονόµηση αυτών. Με τον τρόπο αυτό θα περιοριστεί η κατασκευή των σπάταλων και 
ενεργειοβόρων κτιρίων και θα περιοριστεί η αύξηση της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας στον 
τόπο µας. Τα περίφηµα «γυάλινα κτίρια» θα βρεθούν στο στόχαστρο της ενεργειακής 
πιστοποίησης µια και αυτά είναι από τα πλέον ενεργειοβόρα. Επίσης, θα περιοριστούν 
σηµαντικά όλες οι αρνητικές επιπτώσεις από την ανεξέλεγκτη ανάπτυξη του κλιµατισµού.  

Η µελέτη αυτή θα φέρει την υπογραφή διπλωµατούχων Μ-Η µηχανικών και θα 
εκπονείται σε συνεργασία µε Αρχιτέκτονες ή ∆ιπλ. Πολιτικούς Μηχανικούς οι οποίοι διαθέτουν 
ενεργειακή εκπαίδευση. O έλεγχος των µελετών αυτών θα πρέπει να γίνεται από αρµόδιες 
κεντρικές υπηρεσίες ή τις ΕΠΑΕ. Τα ευεργετήµατα που παρέχει ο ΓOΚ στις εγκαταστάσεις 
ανανεωσίµων πηγών ενέργειας σε ό,τι αφορά τον συντελεστή όγκου ή την κάλυψη του 
οικοπέδου, θα πρέπει να παρέχονται µόνο µετά την έγκριση των υποβαλλόµενων 
ενεργειακών µελετών.  

Προς αυτήν την κατεύθυνση θα πρέπει να ολοκληρωθεί άµεσα και να τεθεί δηµόσια 
κρίση ο ΚOΧΕΕ όπως προβλέπεται από την αντίστοιχη Απόφαση ΠΕΧΩ∆Ε (Aριθ. 
21475/4707 (1)/1998 ΦΕΚ880) και την σχετική Ευρωπαϊκή Oδηγία 2002/91/ΕΚ της 16ης 
∆εκεµβρίου 2002 για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων. Ηδη η έκδοση του ΚOΧΕΕ έχει 
καθυστερήσει για τουλάχιστον 3 έτη. O ΚOΧΕΕ θα πρέπει να περιλάβει διαδικασίες 
ενεργειακής πιστοποίησης και βαθµονόµησης τόσο των νέων όσο και των υφιστάµενων 
οικοδοµών όπως προβλέπεται από τις ανωτέρω αποφάσεις.  

6. Μελέτες ειδικών εγκαταστάσεων  
Σε περίπτωση ειδικών εγκαταστάσεων (βιοµηχανικών, τηλεπικοινωνιακών, ιατρικών, 

επεξεργασίας αποβλήτων, κ.λπ.) θα υποβάλλονται χωριστές µελέτες όπως ανωτέρω, οι 
οποίες θα φέρουν υπογραφή και σφραγίδα ∆ιπλ. Μ/Η καθώς και άλλων συναρµοδίων 
µηχανικών ή επιστηµόνων, όπως προβλέπεται από την κείµενη νοµοθεσία. Oι µελέτες αυτές 
θα υποβάλλονται προς έγκριση και αδειοδότηση στους συνααρµόδιους φορείς (∆/νσεις 
Νοµαρχιών ή αρµόδια υπουργεία).  

 
7. Τήρηση αρχείου µελετών και µελετητών  
Oλες οι υποβαλλόµενες µελέτες οι οποίες φέρουν την υπογραφή και σφραγίδα 



µελετητή Η/Μ, θα πρέπει να καταχωρούνται και να αρχειοθετούνται από τις αρµόδιες 
υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩ∆Ε, σε έντυπη ή ηλεκτρονική µορφή. Προς αυτήν την κατεύθυνση θα 
πρέπει επιτέλους να προχωρήσει η µηχανοργάνωση όλων των Πολεοδοµικών Γραφείων 
καθώς και η στελέχωσή τους από κατάλληλα στελέχη στον τοµέα της πληροφορικής και 
τεκµηρίωσης.  

Η αγορά ενός κτιρίου (κατοικία, γραφεία, κ.λπ.) αποτελεί ίσως την σηµαντικότερη 
απόφαση στην οικονοµική ζωή των ανθρώπων ή επιχειρήσεων. Η αγορά των ακινήτων 
αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες οικονοµικές δραστηριότητες του τόπου µας. Η εξυγίανση 
αυτής της αγοράς θα ευεργετήσει πολλαπλώς την χώρα µας. Εποµένως κάθε δαπάνη η 
οποία οδηγεί προς αυτή την εξυγίανση και την ανάπτυξη του ανταγωνισµού, θεωρείται άκρως 
απαραίτητη.  

Η στελέχωση και η µηχανοργάνωση των πολεοδοµικών γραφείων της χώρας 
αποτελεί το πρώτο βήµα για την εξυγίανση αυτή.  

 
O ρόλος των µηχανικών  
O µηχανικός είναι δυστυχώς απέναντι στο νόµο ο µοναδικός υπεύθυνος για κάθε 

ιδιωτικό έργο. Η αντιµετώπιση των µηχανικών από τους δικαστές και οι αποφάσεις των 
δικαστηρίων µπορούν να πείσουν κάθε δύσπιστο για την ορθότητα του συµπεράσµατος.  

Αυτό τόνισε ο Γιάννης Μαχαίρας, Γενικός Γραµµατέας Περιφερειακού Τµήµατος 
∆υτικής Ελλάδας του ΤΕΕ και συνέχισε: «Η υπηρεσία, στην πλειονότητα των περιπτώσεων 
δεν εκτελεί κανένα έλεγχο στο τελικό αποτέλεσµα. Oι ιδιοκτήτες έχουν συνηθίσει να 
αυθαιρετούν γιατί αφενός δεν υπάρχει κανείς έλεγχος σε όλη την διάρκεια της ζωής του έργου 
αλλά ταυτόχρονα σε περίπτωση καταγγελίας και διαπίστωσης του αυθαιρέτου, αν δεν 
νοµιµοποιείται, πάντα θα υπάρχει ένας καλός υπουργός που θα δώσει την λύση. Η 
αναβάθµιση και οργάνωση των πολεοδοµικών γραφείων είναι µια λύση για την βελτίωση της 
λειτουργίας τους. Όµως η φύση του αντικειµένου των υπηρεσιών αυτών, αλλά και των 
θεµάτων που αντιµετωπίζουν σε συνδυασµό µε την πολυδαίδαλη πολεοδοµική νοµοθεσία και 
τις πολιτικές παρεµβάσεις, εκτρέφουν τη γραφειοκρατία, το ρουσφέτι και τη συναλλαγή.  

Απαντώντας στο ερώτηµα «τι πρέπει να γίνει», ο εισηγητής ανέφερε:  
- Να διεκδικήσουµε την αναβάθµιση της ποιότητας των ιδιωτικών έργων στην χώρα 

µας. Να απαιτήσουµε τον εξορθολογισµό της κατασκευαστικής διαδικασίας σε όλα τα 
επίπεδα. Να υπάρξει θεσµοθετηµένος επιµερισµός των ευθυνών κάθε συντελεστή της 
κατασκευαστικής διαδικασίας. Σ’ ένα τέτοιο πλαίσιο οι µηχανικοί είναι έτοιµοι να αναλάβουν 
τις ευθύνες που τους αναλογούν.  

- Κατάργηση της κατασκευής των έργων µε αυτεπιστασία. Τα έργα να 
κατασκευάζονται από πιστοποιηµένους εργολάβους και υπεργολάβους. Το ΤΕΕ µπορεί να 
συµβάλει καθοριστικά µε την σύνταξη του πλαισίου υποχρεώσεων και ευθυνών του 
εργολάβου ή των υπεργολάβων για κάθε εργασία που εκτελείται στο οικοδοµικό έργο 
(πρότυπα συµφωνητικά).  

- ∆ιαδικασία εγγύησης του έργου από τον εργολάβο και τους υπεργολάβους.  
- Πρέπει όλοι να κατανοήσουν ότι ο µελετητής και επιβλέπων µηχανικός είναι κύριος 

συντελεστής του έργου και όχι ο διεκπεραιωτής µιας γραφειοκρατικής διαδικασίας (έκδοση 
οικοδοµικής άδειας).  

- Επικαιροποίηση των αµοιβών των µηχανικών. Μελέτη και επίβλεψη δεν είναι 
δυνατόν να εκτελεστούν µε τις σηµερινές ελάχιστες αµοιβές. Επιτέλους να απαιτήσουµε 
επιτακτικά την αµοιβή µας σύµφωνα µε τους προϋπολογισµούς των έργων που µελετούµε και 
επιβλέπουµε.  

- Κωδικοποίηση και απλοποίηση της Πολεοδοµικής Νοµοθεσίας. Κατάργηση των 
φωτογραφικών εγκυκλίων. Πρέπει να συσταθεί µία κεντρική υπηρεσία στο υπουργείο που σε 
πολύ σύντοµο χρόνο να µπορεί να αποφαίνεται σε θέµατα ΓOΚ. Το ΤΕΕ µπορεί να συµβάλει 
ώστε να αναπτυχθεί µία βάση δεδοµένων µε ερωτήµατα και απαντήσεις που ο κάθε 
µηχανικός θα µπορεί να προσπελαύνει µέσω του διαδικτύου.  

- Ελαχιστοποίηση της γραφειοκρατίας  
- Ενδελεχής τελικός έλεγχος κάθε οικοδοµής από επιτροπή διπλωµατούχων 

µηχανικών για την σύνδεση του κτιρίυ µε τα δίκτυα κοινής ωφέλειας.  
 
Νέα πλεονεκτήµατα και εργαλεία  
Oι µελέτες Πολεοδόµησης που ανατέθηκαν από το ΥΠΕΧΩ∆Ε κατά την περίοδο 

1994-95, αλλά και οι νέες Πολεοδοµικές Μελέτες, που ανατίθενται σύµφωνα µε τις νεότερες 
προδιαγραφές από τους ∆ήµους ή τις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις της Χώρας, παρέχουν 



σηµαντικά πλεονεκτήµατα και εργαλεία στις αρµόδιες Πολεοδοµικές Υπηρεσίες για την 
εφαρµογή των θεσµικών γραµµών. Τα εργαλεία αυτά είναι διαθέσιµα ευθύς µε τη 
θεσµοθέτηση των Πολεοδοµικών Μελετών και τη ∆ηµοσίευσή τους στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως και συµβάλλουν θετικά στην επιτάχυνση και απλούστευση των πολεοδοµικών 
διαδικασιών σχεδιασµού και εφαρµογής, βελτιώνοντας παράλληλα την ποιότητα των 
υπηρεσιών που παρέχονται στους πολίτες.  

Αυτό επισήµανε στην εισήγησή του ο Αγρονόµος Τοπογράφος Μηχανικός κ. 
Κωνσταντίνος Χαµηλοθώρης, από τη Γενική ∆ιεύθυνση Πολεοδοµίας, ∆ιεύθυνση 
Τοπογραφικών Εφαρµογών του ΥΠΕΧΩ∆Ε.  

Ένα από τα σηµαντικότερα στοιχεία που έχουν δυνητικά θετική επίδραση στην 
εξέλιξη και στην εφαρµογή των µελετών πολεοδόµησης αποτελεί η δυνατότητα σύνταξης και 
εκπόνησης της Πολεοδοµικής Μελέτης µε αναλυτική µεθοδολογία, σε ψηφιακά 
κτηµατογραφικά υπόβαθρα, κυρίως κλίµακας 1: 1000, όπως προβλέπεται στις τεχνικές 
προδιαγραφές της Απόφασης Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 73813/6630/1994 (ΦΕΚ 606Β/1994), 
τόνισε ο κ. Χαµηλοθώρης.  

Συγκεκριµένα, επισήµανε, τα πλεονεκτήµατα που παρέχονται στους µελετητές 
µηχανικούς, στις αρµόδιες πολεοδοµικές υπηρεσίες αλλά και τους άµεσα ενδιαφερόµενους 
πολίτες στη διαδικασία έκδοσης των οικοδοµικών αδειών, µε την υιοθέτηση της παραπάνω 
µεθοδολογίας είναι:  

� Άµεση διάθεση αναλυτικών στοιχείων (συντεταγµένων) από την Υπηρεσία προς 
τους ιδιώτες µελετητές και τους ενδιαφερόµενους πολίτες σε επίπεδο οικοδοµικού 
τετραγώνου ή ακόµη και ιδιοκτησίας µε την έγκριση της Πολεοδοµικής Μελέτης.  

� Πιστή αναπαραγωγή της ρυµοτοµίας για το κάθε οικόπεδο και εξασφάλιση ορθών 
υπολογισµών σε µήκη και εµβαδά µε την ακρίβεια του εγκεκριµένου σχεδίου και απλούστευση 
ή αποφυγή του σχετικού ελέγχου, εφόσον χρησιµοποιούνται τα αναλυτικά στοιχεία της 
εγκεκριµένης Πολεοδοµικής Μελέτης.  

� Ακριβέστερη πληροφόρηση των ενδιαφεροµένων µε σαφή και όχι κατ’ εκτίµηση 
στοιχεία για τη δυνατότητα ή µη έκδοσης οικοδοµικής άδειας πριν από τη σύνταξη της Πράξης 
Εφαρµογής, µε αποτέλεσµα την αποφόρτιση των Υπηρεσιών από άσκοπες αιτήσεις για 
έκδοση οικοδοµισηµότητας κ.τ.λ.  

� Ευχερέστερη και ταχύτερη διαδικασία για να ελέγχει η Υπηρεσία αν συντρέχουν οι 
νόµιµες προϋποθέσεις έκδοσης οικοδοµικής άδειας πριν την Πράξη Εφαρµογής και 
ασφαλέστερη λήψη της σχετικής απόφασης. Για παράδειγµα, στις περιπτώσεις ΠΜ Β’ 
κατοικίας και ΠΜ οικισµών κάτω των 2.000 κατοίκων γίνεται άµεσα η διαπίστωση ή µη της 
σύµπτωσης της ρυµοτοµικής γραµµής µε το διαµορφωµένο όριο κοινοχρήστου χώρου (π.χ. 
δρόµου) στον οποίο έχουν πρόσωπο οι ιδιοκτησίες. Επίσης, σε περιπτώσεις διαπλάτυνσης 
στις οποίες προβλέπεται προκήπιο, δεν απαιτείται η κρίση της υπηρεσίας για να καθορισθεί 
τόσο η «θέση» της ρυµοτοµικής γραµµής, όσο και το συνολικό ρυµοτοµούµενο εµβαδόν της 
κάθε ιδιοκτησίας.  

 
Σηµαντικές παραλείψεις  
Oρισµένες πολύ χρήσιµες παρατηρήσεις σχετικά µε τις προβλέψεις του νόµου 

3212/03, που αφορούν το τρόπο έκδοσης των οικοδοµικών αδειών, έκανε ο Πολιτικός 
Μηχανικός και Βοηθός Νοµάρχη της ΝΑ Εύβοιας κ. Αντώνης Κορόζης.  

Συγκεκριµένα, όπως τόνισε, στα πλαίσια σύντµησης του χρόνου για υποβολή 
δικαιολογητικών και έκδοσης οικοδοµικών αδειών δεν λήφθηκαν υπόψη:  

1. Η στελέχωση και εν γένει οργάνωση των αρµοδίων Πολεοδοµικών Υπηρεσιών.  
2. Η ανυπαρξία µε σαφήνεια και απλότητα εκφρασµένης, µε κωδικοποίηση, της 

υπάρχουσας  
συνολικά νοούµενης Πολεοδοµικής Νοµοθεσίας.  
3. Η επικρατούσα άποψη ότι η επιστηµονική γνώση και επάρκεια των µελετητών και 

επιβλεπόντων µηχανικών, ιδίως των νέων µηχανικών, δεν µπορεί να καλυφθεί µε την γνώση 
και εµπειρία της ύπαρξης και εφαρµογής ειδικών κατά περίπτωση πολεοδοµικών 
προδιαγραφών, κανονισµών και διατάξεων. 

 
 


